

# 我的名字叫“建党”

□记者 李砾瑾 许晓洁 马菁华 文/图



今天,是伟大的中国共产党诞生90周年纪念日,本报找到了一群特殊的人,他们有一个共同的名字叫“建党”!尽管这些“建党”面孔各异,年龄、职业、境遇也各不相同,但他们都有着共同的追求和品质。让我们走近他们,听听“建党”们的故事。



姜建党



侯建党



马建党

## 1 刘建党

学生们都叫他“党哥”

职业:教师  
年龄:43岁

6月,东方高级中学的数学教师刘建党刚送走了一批高三毕业生,这几天,不少毕业生要请他看近期热播的电影《建党伟业》,因为大家以为刘老师的生日就是建党节这天,不然他为什么叫“建党”呢?

刘建党笑着说,尽管自己解释过生日并不是7月1日,但他还是曾在建党节这天收到过学生送的小礼物,而且,不少学生喜欢亲切地叫他“党哥”,这一连串有趣的“误会”,都源自自己的名字“建党”。

1968年,刘建党出生在焦作市孟县一个农民家庭,当时他的父亲是村支书,也是一名有数十年党龄的老党员,于是,他被父亲取名为“建党”。

后来,刘建党进入河南大学数学系读书,读书期间成为校学生会主席,并光荣地加入了中国共产党。提起往事,刘建党笑着说,当时在大学入党是件很困难的事情,也许自己的名字也帮了忙呢。

## 2 马建党

争取入党,从严格要求自己做起

职业:医生  
年龄:43岁

马建党是市中心医院的一名医生,家中兄弟姐妹5人,他是最小的。哥哥姐姐们的名字里都有个“建”字,自己的名字也要随他们。而且,因为母亲是个老党员,对党的感情非常深厚,所以他就成了“建党”。

昨日记者见到马建党时,身穿白大褂的他正要去开会。他不苟言笑,看起来更像一名军人。马建党说,自己虽然叫“建党”,但是现在还不是党员。作为医生,他对自己严格要求,工作认真努力,曾经有很多次入党的机会。可是,他觉得自己还不够资格成为一名共产党员,因此迟迟没有递交入党申请书。但他要求自己,对待工作一定不能懈怠,同样要用党员的标准严格要求自己。

马建党打算明年或者后年申请入党。“那时候应该就够资格了。”他说。那时才申请入党,比起不少同龄人晚了很多,但是马建党说:“革命不分先后。”

## 3 姜建党 雷锋车队以他的名字命名

职业:出租车司机  
年龄:41岁

昨日上午9时许,当记者见到姜建党时,他刚把家住玻璃厂南路的权三福夫妇送到位于瀍河回族区的一家医院。从今年3月11日开始,他每天都义务接送这对夫妇,用实际行动诠释着一个词——共产党员。

姜建党出生在周口市扶沟县的农村,20岁参军到驻洛某部,成为一名汽车兵,并在部队入了党。1994年他从部队退伍,开上了出租车,一开就是17年。

姜建党说,他的名字是母亲取的,当时村里的大喇叭每天都会放《没有共产党就没有新中国》,不识字的母亲就为这个出生在7月的儿子取名“建党”。

不仅名字里带个“党”字,姜建党也时刻以共产党员的标准要求自己,每一天,他都尽自己的力量帮助别人,除了权三福夫妇,

他还一直义务接送一位80多岁的老党员;已经爱心送考11年的他,每到高考,就会有家长联系他,而他从来都是有求必应……

去年2月,他组建了“姜建党雷锋车队”,这支车队有40台出租车,每当两会、牡丹文化节、河洛文化节以及运动会时,都有他们义务接送的身影。作为队长的姜建党曾获得“省文明驾驶员”“洛阳市诚信标兵”“洛阳市十大满意出租车司机”的称号,还获得过市“五一”劳动奖章。

在外面不断做好事的姜建党,是全家的顶梁柱——爱人没有固定工作,两个孩子正在上初中,连买双鞋他都要思量再三。看到他家的情况,有人曾给他出主意,当个私人司机,一个月挣几千块钱没问题,可只要一开车上路,这些生活的烦恼他都忘了。

“看见能帮的人,要是不帮的话心里不舒服。”姜建党说。

## 4 李建党 对党的感情才是最重要的

职业:公务员  
年龄:42岁

昨日,在市委农工委工作的李建党忙活了一天,上午和同事们一起去寇店镇两位解放前入党的老党员家里,送建党节的慰问品,下午参加单位的迎接建党节活动。和别人不一样的是,李建党有种更加特别的感受,因为他的名字就叫“建党”。

老家在新密市农村的李建党说,这个名字是当时在村里当小学教师的叔叔起的,自己同族中还有叫“建伟”“建国”“建军”的,这些名字都成了那个时代特殊的记忆。

1989年,李建党考上了大学,刚开始他

觉得自己的名字政治寓意太强,有时候还有点不好意思。不过在大学期间表现优秀的他,毕业前加入了中国共产党,从此,他和党有了更深的联系,不光是名字,更是感情。

“名字仅仅是个符号,对党的感情才是最重要的。”李建党说,他在大学里学的是水利专业,后来一直从事与农业有关的工作,工作期间,他对党的认识和感情也越来越深。

经常去农村,一直和农民打交道的李建党说,党的根本工作路线是“群众路线”——从群众中来,到群众中去。“我就是从群众中来的,工作中,我又要到群众中去,尽管工作辛苦,但我仍然很开心。”李建党说。

## 5 王建党 红歌唱得格外好

职业:工人  
年龄:57岁

王建党是大唐洛阳热电厂发电部电气副值班员,1977年加入中国共产党。提起王建党,大唐洛阳热电厂的其他职工都会竖起大拇指说:“这是个老党员。”

曾经当过兵的王建党为人随和,性格开朗,嗓音洪亮,积极参与党组织的各项活动,活动中,王建党经常会向大家展示他的特长——唱红歌。在一次厂里组织的歌唱比赛

中,王建党独唱一曲《红军不怕远征难》,赢得了满堂的喝彩。

虽说是厂里的老同志,但王建党从来没有“老资格”的架子,至今工作在第一线,并保持良好的安全纪录。遇到脏活累活,他总是跟年轻人抢着干,年轻人遇到技术难题,他会给予最及时的帮助。

“干起活来,他就是个小伙儿。”王建党的同事说,王建党对工作的执著与热爱,让他们都很感动。

## 6 崔建党

建党节是他第二个“生日”

职业:工人  
年龄:36岁

崔建党1975年出生,在众多“建党”中,他是年轻人。因为家中4个兄弟姐妹名字都带“建”字,因此他叫“建党”。

因为这个名字,每年7月1日快到时,周围的朋友和同事都喜欢和他开玩笑,说“崔建党,你又要过生日了”。每次听到这样的话,他都很高兴,因为这个名字,“七一”建党节就像是他的第二个“生日”。

崔建党现在还不是党员,不过,他心里对入党很向往,平时对自己要求很严,争取早日入党。作为洛阳LYC轴承有限公司东升公司第五制造部外径小组的组长,他工作踏实,遇到难活累活时,总能带头上,这让大家都很佩服。

每年建党节,公司都要举行庆祝活动。今年适逢建党90周年,在这个特殊的节日里,崔建党参加了红歌大合唱《党的生日》。在几十人的合唱队伍中,崔建党说自己唱得格外卖力。

## 7 侯建党

建党100周年时,还希望当上优秀党员

职业:工人  
年龄:41岁

侯建党是中钢集团耐火公司动力分厂空压站的站长,值此纪念中国共产党成立90周年之际,他被评为中钢集团耐火公司“优秀共产党员”。

“这么重要的荣誉,在这个时间给我,非常有意义。”提起被评为“优秀共产党员”这件事,侯建党乐得合不拢嘴。侯建党说,他的父母都是共产党员,当年父母为他取名“建党”,一方面表达了父母对党的深厚感情,另一方面,也希望他长大后能有出息。

侯建党没有让父母失望。工作中,他踏实肯干,积极争取进步,于1998年光荣地加入了中国共产党。此后,他积极参加党组织的各项活动,在各个方面更加严格地要求自己。

“我要争取干得更好。”侯建党说,他会继续努力,希望等到建党100周年的时候,还能被评为“优秀共产党员”。